

美国全国广播公司新闻台网站1月14日援引消息人士的话说,美国总统特朗普向其国家安全团队表示,他希望任何对伊朗的军事行动均为“快速、决定性打击”,而不是一场持续数周或数月的持久战。据美国媒体当地时间14日报道,美军“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰打击群正调往中东地区,预计需要约一周时间。

报道援引消息人士的话说:“如果特朗普决定采取行动,他希望这是一次决定性的行动。”报道称,特朗普倾向于对伊朗进行军事干预,并于13日向其国家安全团队“阐明了对伊朗军事行动所应达成的目标”,而“美国国防部则为此制定了行动方案”,这一方案定于14日提交给特朗普。

美国媒体“新闻国度”15日援引消息人士的话说,“亚伯拉罕·林肯”号航空母舰协同多艘舰艇,其中包括一艘攻击型潜艇,正驶向中东地区,即美军中央司令部任务区。公开资料显示,美军第三航母打击群以“亚伯拉罕·林肯”号航母为旗舰,下辖第9舰载机联队,“莫

美军航母开往中东

特朗普欲对伊朗“速战速决”



美国海军“林肯”号航母航行在阿拉伯海的资料照片。图据新华社客户端

比尔湾”号导弹巡洋舰和第21驱逐舰支队的多艘导弹驱逐舰。

另据多方消息,伊朗于北京时间15日6时15分暂时关闭其领空,随后伊朗再次发布新的航行通告,将领空

关闭时长延长3小时至北京时间15日11时30分,仅允许获得正式许可的国际航班通行。

近期,伊朗多地出现针对物价上涨和货币贬值的抗议活动,其间发生骚乱,

国际观察

丹麦外交大臣拉斯穆森和格陵兰岛自治政府外交部长莫茨费尔特1月14日到访白宫,同美国副总统万斯和国务卿鲁比奥举行会晤。拉斯穆森在会晤后强调,丹麦和美国之间就格陵兰岛问题存在“根本性分歧”。

当天,美国总统特朗普重申美国需要得到格陵兰岛,而多个欧洲国家则宣布将“增兵”格陵兰岛开展演训活动。

格陵兰岛争端指向欧洲无法回避的尴尬问题:欧洲是否具备保障自身安全的能力?欧洲“战略自主”的雄心与现实之间究竟有多少落差?欧洲舆论叹息,受困于多重窘境,2026年欧洲或将继续面临“既不信任又离不开美国”的尴尬局面。

隔着几个格陵兰岛?

欧洲自主雄心与现实间

象征性“增兵”

特朗普政府近来多次扬言要得到格陵兰岛,并声称不排除“武力夺岛”。

面对美国持续施压,丹麦国防部14日说,鉴于地缘政治紧张局势已蔓延至北极地区,丹麦国防部和格陵兰岛自治政府决定加强丹麦武装部队在格陵兰岛的演训活动,即日起将在格陵兰岛及其周边地区扩大军事存在,其中包括来自北约盟友的部队。

欧洲媒体报道,多个欧洲国家已确认,受丹麦邀请将参加在格陵兰岛举行的一次“联合军事考察行动”。德国国防部14日的声明说,将借这次行动评估在保障相关地区安全方面,为丹麦提供海域监视等军事支持的可能性。

据报道,法国、瑞典、德国都表示将向格陵兰岛“派兵”,但兵力都不多,比如德国宣布派出的只是一个13人侦察小组。

欧洲舆论认为,这些“派兵增援”的实际意义有限,更多只是显示对丹麦的支持以及对北极地区安全的重视。



这是2025年3月22日在丹麦自治领地格陵兰岛迪斯科湾拍摄的冰山。

图据新华社客户端

比利时根特大学国际政治学者蒂姆·黑泽布鲁克说,欧洲国家不具备与美国展开直接军事对抗的能力,在军事冲突升级的任何阶段,美欧军力对比都有利于美国。英国媒体说,面对美国压力,丹麦等欧洲国家更多是试图展示自己有能力保卫格陵兰岛。

亟需“摆脱依赖”

针对特朗普夺取格陵兰岛的威胁,北约前助理秘书长卡米耶·格朗说,这再次凸显“欧洲应摆脱对美安全依赖”。

2025年特朗普重返白宫以来,跨大西洋关系发生明显变化。所谓“基于共同安全利益与价值观念”的欧美同盟内部嫌隙不断增大,在客观上推升欧洲“战略自主”意愿和进程。

从对欧盟挥舞关税大棒,到强迫欧洲盟友大幅增加军费;从要求欧洲承担乌克兰安全保障“主要责任”,到多次强调不排除武力夺取格陵兰岛……特朗普政府的“美国优先”立场和举动不断冲击欧美关系。

尤其是,美国去年年底发布国家军事战略报告,不仅提出美国应当积极介入欧洲事务,更将欧洲视为意识形态和地缘政治对手。

跨大西洋关系的变化,让欧洲对“战略自主”的追求愈加急迫。欧盟委员会主席冯德莱恩强调现在“必须是欧洲的独立时刻”,主张欧盟要自主保障国防和安全,自主掌控驱动经济发展的技术和能源。

受困三大窘境

格陵兰岛问题同时也反映出欧洲面临的困局。欧洲舆论认为,欧洲“战略自主”核心是安全防务自主,但三大窘境让欧洲实现真正防务自主说起来容易做起来难。

首先是能力短板。有分析认为,欧洲需要在军工体系、情报能力以及跨境军事行动等方面摆脱对美依赖,但由于相关领域长期受美牵制,“安全靠美国”已成欧洲防务的最大软肋。

美国阿特拉斯国际事务研究所研究显示,美国对欧洲盟友的军售从2017年至2021年的平均110亿美元激增至2024年的680亿美元。英国广播公司文章指出,欧洲在情报收集、指挥控制和空中能力等方面严重依赖美国。

其次是内部分歧。欧洲关于“防务自主”的讨论已持续多年,但各国在立场和优先事项上始终难以“齐心”:部分“新欧洲”国家在安全上更愿意依靠美国,在防务规划和军工整合上难以与“老欧洲”国家达成共识;各方围绕加强政府间防务合作还是欧盟集体层面防务合作也存在分歧。未来欧洲能否形成一致的政治决心,关系到防务自主进程的推进。

第三是资金压力。受乌克兰危机和欧美关系紧张影响,欧盟防务支出持续走高。欧洲防务局预测,2025年欧盟防务开支达3810亿欧元,较2024年增长约11%。

据新华社

造成安全人员和民众伤亡。连日来,特朗普多次威胁对伊朗进行军事干涉。

伊朗外交部长阿拉格齐14日接受美国媒体连线采访时说,伊朗“现已平静”,政府已“完全掌控”局面。伊方已表明谈判意愿,美方应选择外交而非战争。

近来,美英等国正在临近伊朗的地区撤离人员。

卡塔尔国际媒体办公室14日发表声明,证实美军驻扎在卡塔尔乌代德空军基地部分人员将撤离,并表示相关举措是为应对“当前地区紧张局势”。2025年6月,以色列突袭伊朗。以伊冲突期间,美国轰炸伊朗核设施。作为回击,伊朗用导弹打击了乌代德空军基地。该基地是美国在中东地区最大的军事基地。

英国媒体14日援引一名政府发言人的话说,设在德黑兰的英国驻伊朗大使馆已暂时关闭,将改为远程办公。此外,据英媒报道,英国也已开始从乌代德空军基地撤出军事人员。

据新华社

最新动态

马克龙:首批法国士兵已抵达格陵兰岛

法国总统马克龙1月15日表示,法国决定参与由丹麦在格陵兰岛发起的“北极耐力”军事演习,首批法国士兵已抵达格陵兰岛,未来几天还会有更多法国士兵前往。

马克龙在位于法国南部城市伊斯特尔的空军基地向法国军队发表新年致辞时说,法国和欧洲应持续在利益受到威胁的任何地方保持存在,既不升级冲突,又要在尊重领土主权问题上毫不妥协。

法国总理勒科尔尼14日在回答国民议会质询时说,美国总统特朗普对格陵兰岛的企图是“认真的”,对此不能掉以轻心。

丹麦首相:美方仍未改变“接管格陵兰岛”意图

丹麦首相弗雷泽里克森1月15日表示,丹麦与美国官员的会谈“并不轻松”。尽管丹麦方面已明确拒绝,但美方“接管格陵兰岛”的意图仍未改变。

弗雷泽里克森在一份声明中说,丹麦和美国已同意成立一个工作组进行磋商,但“这并不能改变一个根本事实:美方希望接管格陵兰岛的野心依然存在”。她强调,保卫和保护格陵兰岛“是整个北约的共同关切”。

包括德国、法国、瑞典、挪威和英国在内的多个国家均已表示,将接受丹麦邀请,参加在格陵兰岛举行的一次“联合军事考察行动”。

丹麦外交大臣拉斯穆森和格陵兰岛自治政府外交部长莫茨费尔特14日到访美国,并与美国副总统万斯、国务卿鲁比奥会晤。拉斯穆森在会晤后强调,丹麦和美国之间就格陵兰岛问题存在“根本性分歧”。

据新华社